# 品岁月醇香 悟人生之道

### -平顶山教育学院茶艺课堂小记

近日,平顶山教育学院"微啸江湖·茶 艺课堂"网络直播活动开播,吸引数十万 粉丝围观。报名者、参观者纷至沓来,他 们有一个共同的目的,学习博大精深的中 华茶道艺术。

#### 品岁月醇香 悟人生之道

一群茶友,闲来独坐,看名师传授茶 艺。"泡茶可修身养性,品茶如品味人生。 看盏中叶芽,若眉若花;听耳中茶乐,如丝 如缕;细啜慢饮,回味悠然……"这不是电 影里的场景,也不是小说中的桥段。近 日,平顶山教育学院教师王新亚在该学院 茶文化体验馆向学习者解读茶道。

而在另一间教室,该学院教师李蓝蓝 正在给慕名而来的学习者讲解茶艺知 识。"摆盏杯具,将香杯放在左手掌,杯口 朝下,旋转90度,凤凰三点头,观音捧玉 瓶,捂着杯口,细闻幽香……"

6天时间,许婧、马力等5位教师以中 国十大名茶为主线,通过《绿茶玻璃茶艺》 《红茶盖碗茶艺》《乌龙茶紫砂茶艺》课程, 结合形体基训、目光表情、职业礼仪、自我 推介和中国茶道专题进行培训,集中展现

在全国职业院校技能大赛上

平职学院学生喜获大奖

职业院校技能大赛(行业特色赛)上,平顶

山工业职业技术学院(下称平职学院)的学

生表现突出,喜获多项大奖。

工和煤矿瓦斯检查等5项赛事。

等奖1个。

校技能赛事。

本报讯 在不久前举行的2017年全国

据了解,平职学院共参加了包括(高职 组)煤矿综采电气维修、煤矿瓦斯检查(煤 矿安全)、矿山测量和(中职组)采掘维修电

经过激烈角逐,在全国将近400名的 选手中,平职学院学生获得了好成绩。 其中,资源开发学院国赛煤矿瓦斯检查

(煤矿安全)一等奖1个、二等奖2个,优

秀指导教师1名,行业赛矿山测量团体

二等奖1个;自动化学院国赛煤矿综采

电气维修二等奖3个,优秀裁判1名;技

工学校煤矿瓦斯检查(煤矿安全)二等奖

2个、三等奖3个,煤矿综采电气维修三

一项年度全国性职业教育学生竞赛活动,

是专业覆盖最广、参赛选手最多、社会影响

最大、联合主办部门最全的国家级职业院

据了解,此次大赛是由教育部发起的

(赵玉坤 邢晓蕊)

"茶之事、器之类、水之柔"的丰富内涵。

值得一提的是,这次茶艺课堂展示活 动实行网络全程直播,引得众多网友点 赞。一时间,电话咨询、慕名学习者络绎 不绝……

## 学习茶道艺术 传承中华

在慕名而来的人中,有教师、大学生、 海外学子、企业高管,还有学生家长。王 新亚的茶友以教师居多,他们认为,学习 泡茶可以提升个人的素养与品位。生活 之美要用一颗稚善的心去静心感受,就如 同清茶。十分钟静神冲泡,换来的是整日 的愉悦和积极的心态。

王新亚认为,茶艺讲究环境、气氛、音 乐、冲泡技巧等。沏茶、赏茶、闻茶、饮茶 的过程是心灵净化的过程。泡茶看似简 单,但真正的茶道远没有如此简单,"一个 真正的茶道师是能唤醒茶的生命、给茶汤 注入灵魂的人。"

来自河南省工人温泉疗养院的郭淑 乐和另一名同事刚刚参加工作,就被派来 学习茶艺。"几位老师从茶学的基本知识、 职业礼仪讲起,以茶艺师的核心素养和职 业形象塑造为主题,从接待、沟通细化到 茶艺师的眼神、目光等进行了详细讲解, 我们受益匪浅!"郭淑乐说。

宋沛源是华中科技大学在读学生,她 和另外几名高中毕业生是通过网络直播 来报名学习的。由于学的是汉语国际教 育专业,她希望通过茶艺和形体礼仪来塑

步童是美国华盛顿大学金融会计专 业的大三学生。他认为自己学到了中国 茶文化的历史、特点以及个人形象礼仪等 方面的知识。"在美国泡茶是很随意的,通 过学习我才知道中国茶文化如此博大精 深。返校时我要带一套茶具过去,向世界 各国的学生展示我们的茶道艺术。"

#### 依托茶文化体验馆 做强特色专业

该学院旅游与酒店管理系成立以来, 按照"根据市场办专业、依托专业办产业、 办好产业促专业"的发展思路,通过"走出 去、请进来",积极探索校企联合办学新模 式,把旅游与酒店管理专业做大做强。

2015年11月,该学院通过校企合作建 成"茶文化体验馆"。王新亚说,茶文化体 验馆作为茶艺专业的"技能教室",为学生 提供学习实践平台,为培养茶艺服务和管 理一线技能型人才提供技术支持。

2016年4月,王新亚把四川传统茶技 长嘴壶"龙行十八式"引入课堂。一年多 来,该系学生在各级各类舞台上展示长嘴 壶茶艺的独门绝技,成为一道亮丽的风 景。"8月,我们将派老师到广州进行职业 形象塑造的专题培训,旨在扩大专业影 响,丰富课堂教学内涵。"王新亚说。

作为河南省唯一的高星级酒店运营名 师工作室导师,王新亚对茶道文化有着独 到的思考,她计划通过茶艺课程把职业教 育与茶艺专业人才培养相结合,形成以职 业活动为导向、以职业技能为核心,向莘莘 学子普及茶道和茶文化,提高茶艺服务技 能,引导学生学习茶艺的经营与管理理念。

"茶道,用白话来说,就是'忙里偷闲, 苦中作乐',在不完全的现世享受一点美 与和谐,在刹那间体会永恒,这就是茶道 艺术。"王新亚最后说。

(本报记者 邢晓蕊 通讯员 张童)

## 市九中党员赴西柏坡学习

丰绩回顾展。

本报讯 近日,市九中党支部 组织30名党员赶赴河北西柏坡等 地考察学习,他们听报告、参观纪 念馆、实地考察,接受红色教育,重 温了入党誓词,坚定了使命感。

本报讯 近日,市三高组织近

当天,在该校校长张建岭、书

百名教职工到市博物馆参观"不忘

初心 继续前进"庆祝建党96周年

记周梅的带领下,该校教职工认真

观看展览,为党96年来领导全国人

民进行人民民主革命和社会主义建

设所取得的丰功伟绩而自豪,为涌

西柏坡是解放战争时期三大 战役的指挥部所在地,是党的七届 二中全会作出两个务必保持的发 源地,是"新中国从这里走来"、从 农村走向城市的伟大转折之地。 市九中党员在西柏坡纪念馆聆听

对党旗,他们将拳头高高举起,重 温了入党誓言。他们说,国运沧 桑,牢记历史,不忘初心,才能坚定 为人民服务的宗旨,将从自身做 起,保持党的先进性;瞻仰老一辈 革命家的丰功伟绩,学习西柏坡精 神,有助于他们继续保持艰苦奋斗 和谦虚谨慎作风,也有了更多的力 量和信心为平顶山教育振兴而努 (邢晓蕊 朱自军)

现出的一个个先进模范人物所感

动,为我市改革开放以来所取得的

成就而欢欣鼓舞。党员同志更是深

刻意识到自己的职责,决心继承发

扬党的优良传统,不忘初心,继续

前进,坚定理想信念,为教育事业

图为市三高教师在认真观看

市三高提供

谱写新的篇章。(高春堂 邢晓蕊)

了党史。在七届二中全会遗址,面

## 力工作。

平顶山学院开展家访活动

展览。

市三高教职工参观党建丰绩展览

本报讯 为增强对孩子的了解 程度,融洽师生关系,近日,平顶山 学院教育帮扶服务团的志愿者们

到石龙区开展了一次家访活动。 在学生张渝奇的家中,张渝奇 的妈妈告诉志愿者们:"渝奇平时 喜欢看书,学习不错,自理能力强, 但是性格比较内向,希望你们能让 孩子有所改变。"担任张渝奇班主 任的志愿者说道:"渝奇虽然比较 安静,但很有朗诵天赋,所以我们

经常鼓励他参加我们组织的比

赛。在前一段时间的朗诵大赛中, 他的表现就非常出色。"

随后,志愿者们又对其他孩子 进行了家访,并做了详细记录。

平顶山学院相关负责人表示。 通过此次家访,志愿者们更加了解 孩子们的情况,有利于他们用更合 适的方法开展教育,同时,也进一 步发扬了大学生乐于奉献的优良 品质,促进平顶山学院赴石龙区教 育帮扶服务团暑期社会实践工作 的顺利推进。(叶安琪 邢晓蕊)

## 孩子吃点苦才能成才?

家教专家:吃苦不是成才的 必经之路,家长才是关键

些家长在教育孩子方面有了思考 和探索,想让生活在"蜜罐"中的孩 子吃点苦。对此,7月24日,市二 高副校长、长期从事家庭教育工作 的李宏照表示,吃苦不是成才的必 经之路,家长才是关键。

#### 有些家长认为必须让 孩子吃点苦

不久前,李宏照接到一老友顾 先生的电话,请他帮着参谋下。谈 话中,李宏照渐渐了解了事情的原 委。顾先生的孩子目前读的是3+ 2,但他感觉孩子学不到什么东西, 而且在日常生活中也不理解自己 的辛苦,不懂得感恩父母。所以, 顾先生就想让孩子到部队吃点苦, 锻炼一下。

听了顾先生的话,李宏照以为 顾先生为孩子做好了职业规划,便 问道:"孩子从部队复员后有什么 安排?将来准备做什么?朝哪个 方向发展?"哪料顾先生居然回答: 回来就让孩子自己混呗!

李宏照说,大多数父母认为, 自己当初吃苦受累所以现在十分 珍惜生活,但他们的孩子生在"福 窝""蜜罐"里,所以不知道感恩。 顾先生就是这样,觉得让孩子吃点 苦头,比如回老家干干农活儿,知 道"汗珠子摔八瓣儿"的艰辛,或者 跟着自己感受一下工作的辛苦,才 能成长得更好。

想让孩子成人成才,难道非得 让孩子吃点"苦头"吗?

#### 家长是孩子的引路人

对于部分家长的这个想法,李 宏照说,这类父母"目的不纯"。想 要孩子成为什么样的人,家长自己 应该先做表率。家长对待工作的 态度直接影响孩子对待学习的态 度和其将来事业的发展。让孩子 吃苦,家长的本意是想让孩子知道 自己挣钱不容易,但潜意识传递给

现在的生活条件越来越好,一 孩子的信息是,自己不喜欢现在的

工作,工作让家长感到累,所以挣

钱才不容易。 "家长是孩子最好的老师。"李 宏照说,家长觉得学习是快乐的, 孩子才会觉得学习快乐;家长觉得 工作是开心的,孩子才会觉得工作 是愉快的。家长若每天坚持阅读 半小时,孩子也会拿起书本来;家 长若在公共汽车上给老人让座,孩 子也会适时站起来把位子让给老 人;家长若坚持每天给自己的父母 奉上一杯茶,有一天孩子也会为父

母递上一杯温暖身心的茶…… 家长都想要爱读书、懂礼貌。 爱父母的孩子,如果家长能做到 这些,孩子就会照着你的脚印走, 受家长的影响,最终成长为优秀 的人,至少是一个对家庭、对社会 有用的人。都说现在是"拼爹妈" 的时代,那么拼的到底是啥?李 宏照认为,拼的是家长是不是积 极向上,能否以身作则,有没有好 的习惯,为孩子指明什么样的方 向,有没有和老人建立健康和谐的 关系……

#### 做励志家长 成就励 志孩子

李宏照说,把孩子的成长寄希 望于让孩子受苦并不能解决问题, 即便有一点点作用,也是稍纵即 逝。想激励孩子,家长首先要做励 志的父母。

励志并非"惨、贫、苦",当其他 家长秉烛夜读、闻鸡起舞的时候,你 也要不断地学习、充实自己。励志 的父母一不小心掌握一些特长,孩 子的兴趣也会被激起,向家长学习。

李宏照最后寄语广大家长:做 励志家长,成就励志孩子。 (王红梅)





汇演现场

一矿幼儿园提供

## 一矿幼儿园举行60周年园庆汇演

教育周刊联系电话 135 9216 6669

本报讯 7月21日下午,一矿幼儿园 60 周年园庆主题汇演《倾注爱·一起成 长》在一矿俱乐部举行,充分展示该园60 年的显著成就,展现该园教师、幼儿及幼 儿家长良好的精神面貌。

据介绍,60周年园庆是该园重大 的庆典活动,通过准备和举办此项活 动,回顾办学历史,总结办学经验,继 承优良传统,展示办学成就,扩大该园 声誉,密切与社会的联系,从而增强该

园教职员工的凝聚力、向心力和感召 力,激励他们更加热爱幼儿园、关心幼 儿园,积极为该园全面、可持续发展再 作新贡献。

(邢晓蕊 王红梅)

#### 用心谱写园丁曲 滴水穿石十二年

#### -记市财经学校教师曹丹丹

"只要坚持就可以把事情做好。"这是 市财经学校教师曹丹丹的座右铭。昨日 上午,在该校办公室,说起从教12年的经 历,曹丹丹感慨万千。

#### 初为人师 迷茫而后坚定

曹丹丹说,她刚进学校的状态像极了 王国维的三重境界里的第一重:"昨夜西 风凋碧树,独上高楼,望尽天涯路"。

2005年8月初,她来到市财经学校,在 还没有完全适应中职教师身份的时候,就 人生中第一次担任班主任——计算机专 业1+1班的班主任,而且除了教普通中专 的语文、应用文写作课之外,还要教高三 对口升学班的应用文写作课。这让毫无 经验的曹丹丹忐忑不安,觉得肩上的担子 重了好几倍。为了能上好这门自己都陌 生的课,不耽误学生将来考大学,她利用 军训后的几天时间到书店买了相关资料, 在家待了整整两天备课,直到把第一节课 准备得完美无缺才放心。

"第一次给学生上课,他们把我当成 了学生。"说起当时的尴尬,曹丹丹有些不 好意思。2005年9月18日上午,她给高三 对口升学班的学生上应用文写作课。当 她满怀信心地走进教室,站在讲台上,正 准备开口说第一句话的时候,从门外走进 来了一个身高大约一米八的男学生,径直 走到教室后边坐在座位上,然后来了一 句:"从哪来个学生呀!"

这名男同学的话让曹丹丹满脸通红, 但她知道不管怎样不能在学生面前失态, 于是她假装若无其事地走出教室,跑下楼 梯后才双手发抖地摸出手机,哭着给高中 部的范主任打电话说:"范主任,这课我不 能教,我害怕。"范主任安慰她道:"不要 怕,你是师范学校毕业的,基本功肯定过 关,你有时间了听听别的老师的课,慢慢 来,肯定能教好。

上完人生中的第一节课后,曹丹丹抽 空就认真听别的老师的课,在老师们的支 持、帮助下,她慢慢进入了状态,找到了感 觉,被关爱包围的曹丹丹也在无形中把爱 心撒播到学生身上。

后来,在全市中职学校技能大赛应用 文写作比赛中,曹丹丹辅导的学生获得了 二等奖,也是她从教以来的第一个技能大 赛辅导奖。

#### 勤能补拙 笨鸟也能先飞

度过了第一重境界,曹丹丹对于工作 更加下功夫,可谓是"衣带渐宽终不悔,为 伊消得人憔悴"

她觉得自己是一只"笨鸟",但勤能补 拙,所以她决定要比别人都努力,争取"笨

怕自己不能游刃有余地驾驭课堂,担 心自己教学手段过于单一而让学生产生 疲惫感,曹丹丹在教学方面琢磨多了一 点、思考多了一点、读书多了一点。学校 给的每一次实践机会,她都格外珍惜。还 记得刚当上班主任没多久,学校组织听公 开课。曹丹丹的公开课是应用文《书信》, 她用歌曲《一封家书》作导人,在讲到书信 写作格式时,让学生扮演邮递员和收信 人,整堂课氛围很好,老师和学生的互动

也很融洽,教学目标和重难点突出,得到 了老师们的一致好评。这节课的完美收 官为她以后多次讲公开课奠定了很好的 基础,也正是从这一次公开课开始,她明 白了一分耕耘一分收获,从而更加勤奋, 敢于面对挫折和困难。

"成长的同时我收获了很多,但我内 心深处充满了对家人和年幼女儿的愧 疚。"2009年8月,当她第三次担任班主任 时,孩子不到半岁,为了学生,她几乎天天 含着眼泪离开熟睡的女儿,踏进令她魂牵 梦绕舍不下的教室,高兴着学生的高兴, 忧伤着学生的忧伤,全然忘记了自己还有

一个嗷嗷待哺的孩子。 2011年暑假,曹丹丹被安排到该校 招办做招生宣传接待工作,向前来咨询 的家长和学生们一遍遍地宣传该校新 的教学理念,帮助他们做好人生的选 择。正当工作最为繁忙的时候,曹丹丹 的丈夫突然有病需要动手术。"望着病 床上虚弱的丈夫,看着身旁年迈的婆 婆,想着无人看管的孩子,我知道,我不 能走。可是有家长来咨询,招办没人怎 么办?我的心很乱。"看着曹丹丹为难 的样子,一直以来都很支持她工作的丈 夫轻声说:"我没事,你去学校吧,走 吧。""我听到他让我走,只觉得喉咙发 紧,心口闷疼,但还是红着眼圈坐上了 去学校的公交车。"曹丹丹说,这么多年 了,她特别感激丈夫。

那一年暑假,曹丹丹一下子瘦了十几 斤,走在校园里和其他老师打招呼,他们 差点认不出她。也正因为家人对曹丹丹

工作的支持,她得以后顾无忧地教学,得 到了领导和老师们的好评。

#### 不忘初心 成为更好的自己

曹丹丹说,一个人的成长离不开环 境,离不开周围人的帮助。从个人苦思 冥想的困惑,到领导和同事"柳暗花明 又一村"的点拨;从自己手忙脚乱,到家 人的鼓励和理解……这一切对她意义

2015年曹丹丹获得了"创新杯"说 课大赛国家级二等奖。这次获奖得益 于学校领导的提议——组织团队参 赛。正是由于团队中肖涵、丁泽辉、王 秀丽三位老师的通力协作与配合,她才 能在比赛中脱颖而出。这次比赛是她 教学工作上的一个转折点。通过比赛, 她增长了见识,了解了当下职业学校最 前沿、最新型的讲课模式,也学到了如 何运用现代教育技术使自己的教学更 加出彩、更加成熟。

"'众里寻他千百度,蓦然回首,那人 却在灯火阑珊处'。我取得的成绩离不开 领导的关怀和提携、同事的鼓励、家人的 理解和支持。"曹丹丹说。

从教12年来,曹丹丹一直秉承着滴水 穿石的教育信念,用爱收获着一季又一季 的芬芳桃李。每当逢年过节收到学生祝 福的贺卡、短信和微信时,都让她体会到 了作为教师幸福的所在。

曹丹丹说,感悟与总结之后,又是-个新的起点。理想与信念同在,不忘初 心,方得始终! (王红梅 邢晓蕊)